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开封市城乡一体化示范区防汛抗旱指挥部
关于调整区防汛抗旱指挥部组成人员

及成员单位职责的通知
各乡（场）街道办事处，区防指各成员单位：
为严格落实防汛抗旱责任制，根据防汛抗旱工作需要和区防汛抗旱指挥部（以下简称“区防指”）部分领导和成员工作调整情况，经区主要领导同意，决定对区防指组成单位和人员进行调整。调整后的区防指组成人员及职责分工如下：

指   挥   长：王彦涛  区党工委书记
郑红英  区党工委副书记、管委会主任

副  指 挥 长：贾   琦   区党工委副书记、统战部部长

肖广辉  区党工委委员、政法委书记

张利民  区党工委委员、工委办主任
王志英  区党工委委员、宣传部部长

张  舰  区党工委委员、区人武部部长

刘红超  区党工委委员、管委会常务副主任

岳朝祥  区二级调研员
徐  勇  区二级调研员

高  翔  管委会副主任

李  丽  区副县级干部
王  飞  示范区管委会党组成员、开封市公安分局示范区分局党委书记、局长、督察长

江  浩  开封第一黄河河务局局长

孟  蒙  管委会办公室主任
张志勇  区应急管理局局长  

刘保国  区农业农村局局长
马胜伟  区城市管理局局长
成        员：何  睿  区宣传部副部长
宫  亮  区互联网舆情研究和应急保障中心负责人

张书亮　区发展改革委主任

聂爱军  区教育体育局局长
毛振强　区科学技术和工业信息化局局长

朱广涛  区公安分局副局长
寇利伟  区民政局局长
孙  芳　区财政局局长

张振伟　区自然资源和规划分局局长
韩雪峰  区住房和城乡建设局局长
王健民　区交通发展服务中心主任
赵毓娴　区商务局局长

高纪武　区文化旅游局局长
王海磊　区卫生健康委主任
程  静  区政务和大数据局局长
王余成  区机关事务中心主任
李知非  团区工委书记

戚春东　示范区消防救援大队教导员

郭  鸣　开发区消防救援大队教导员

禹志刚  交警五大队大队长

孙  胜  交警七大队大队长

杨贤亮  水稻乡人民政府党委书记

董永辉  水稻乡人民政府乡长
郝  敏  杏花营农场党委书记

孙  宁  杏花营农场场长
马春晖  梁苑街道办事处书记

刘  波  梁苑街道办事处主任

魏宁波  金耀街道党工委书记

庞庆伟  金耀街道办事处主任

陈  军  城西街道办事处主任
付  辰  西湖街道党工委书记

魏培安  西湖街道办事处主任
张  宁  金明池街道党工委书记

石本龙  金明池街道办事处主任

李伟华  杏花营街道党工委书记

指挥部下设区防汛抗旱指挥部办公室（简称区防办）和区黄河防汛抗旱办公室（以下简称区黄河防办）。

区防办主任由区防指副指挥长刘红超兼任；日常工作由区应急局承担，区应急局局长张志勇兼任区防办常务副主任，区农业农村局局长刘保国、区城管局局长马胜伟兼任区防办专职副主任；区黄河防办主任由区防指副指挥长刘红超兼任，开封第一黄河河务局局长江浩兼任区黄河防办常务副主任；黄河防办日常工作由开封第一黄河河务局承担。
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附件
 开封市城乡一体化示范区防汛抗旱指挥部

成员单位职责
《中华人民共和国防洪法》规定：“任何单位和个人，都有保护防洪工程设施和依法参加防汛抗洪的义务”。示范区防汛抗旱指挥部各成员单位要按照统一部署和《防洪法》的有关规定，明确分工、各司其职、各负其责、密切配合，共同做好防汛工作。现将职责分工如下：
区工委宣传部：负责区防办宣传和舆情引导专班工作。组织全区较大及以上水旱灾害应急新闻宣传工作，统筹灾害重大舆情分析研判和处置工作，组织较大及以上灾害新闻发布和舆论引导，组织动员志愿者参与抢险救援。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。
区互联网舆情研究和应急保障中心：加强较大及以上水旱灾害网络舆情监测预警，协助做好会商研判、舆论引导和调控管控工作；配合公安机关管控重大灾害的网络谣言。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。

区发展改革委：负责依法依规对防洪河道整治、安全建设、防汛通讯工程、水文测报、抗旱等基础设施建设项目进行审批，将纳入财政预算的防汛相关基础设施建设项目列入政府投资项目年度计划，并联合财政、审计部门对投资计划执行情况进行监督检查。制定相关应急预案，组织本部门、指导相关单位做好洪涝灾害应对工作。
区教育体育局：负责督促指导学校编制防汛应急预案，落实安全度汛措施，加强宣传教育，增强师生防灾避险意识，及时组织教职员工和学生安全转移。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。

区科学技术和工业信息化局：指导工业行业领域编制防汛应急预案及抢险工作。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。

区公安分局：负责维护防汛抢险工作秩序和灾区社会治安；疏导受灾地区及积、滞水地区的道路交通，必要时实施严格的交通管制等措施，建立绿色通道机制，保障指挥、抢险、救灾车辆优先通行，及时到达险情灾情发生地；查处破坏防汛救灾工作的各类案件，严厉打击违法犯罪活动。

交警五大队、交警七大队：负责疏导受灾地区及积、滞水地区的道路交通，必要时实施严格的交通管制措施，建立绿色通道机制，保障指挥、抢险、救灾车辆优先通行。

区民政局：对应急期救助和过渡期救助后基本生活仍存在较大困难的洪涝旱灾受灾群众开展民政领域社会救助。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。

区财政局：由相关部门提出预算管理，财政部门将防汛所需经费纳入财政预算管理。当防汛应急预案启动时，财政部门根据相关部门提出资金分配建议，及时下达资金，做好资金保障。

区自然资源和规划分局：负责组织地质灾害防治、监测工作。组织编制地质灾害防治方案，开展地质灾害监测预警工作，及时准确地提供地质灾害的相关信息，加大防灾、避灾知识宣传，及时通知危险区域群众转移。负责协调重大防洪工程建设、灾后重建等永久性和临时性占地的审批上报工作。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。

区住房和城乡建设局：负责指导各辖区开展城区危房排 查、安全鉴定和改造，负责灾情发生时直管公房的抢修工作，指导各辖区协助其他房屋产权人对灾后房屋进行维修、重建工作。配合编制开封黄河滩区蓄滞洪运用预案、黄河滩区群众迁安方案，落实转移安置救护措施。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。
区城市管理局：负责区防办城市内涝防汛专班工作。负责指导各乡场办事处修订完善城市排水(雨水)防涝综合规划，组织指导乡场办事处编制城区排水防涝应急预案，组织指导城区内涝灾害预防、治理，指导城区排水防涝设施建设、运行、管理工作，指导乡场办事处做好城区排水防涝抢险工作。负责组织排水设施的管理；负责供水、供气、供热、绿化、照明、广告、道桥等市政公用设施的汛期安全运行；负责所属专项工程的防汛工作。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。

区交通发展服务中心：负责保证公共交通、做好公路交通设施的防洪安全工作；负责水上交通管制；及时组织水毁公路、桥涵修复，保证防汛道路畅通；做好公路(桥梁)在建工程安全度汛工作，在紧急情况下责成项目业主(建设单位)强行清除碍洪设施；协同公安、应急、铁路等部门做好抗洪抢险救灾力量物资免费快速通行保障。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。

区农业农村局：负责调度统计农业洪涝等灾情信息；负责农田排涝工作；负责洪涝灾害发生后农业救灾和生产恢复工作；负责渔港水域安全监管。负责所属“一渠六河”等河道的防汛工作，汛期，指导河道的水工程管理单位开展巡查，发现险情，立即采取抢护措施，并及时报告区防指和上级主管部门；会同区应急管理局等单位在预报发生大洪水或突发险情时开展防洪会商；组织实施水利水毁工程修复工作。组织指导全区水利物资储备与管理；保证泄洪通道畅通，在强降雨期间使河道排水防涝发挥作用，在泄洪后及时引水，确保河道水质达标。

区商务局：负责受灾地区生活必需品应急物资的储备，以及市场运行和供求形势进行监控。组织好所管辖企业的防汛工作。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。

区文化旅游局：负责指导文化和A级旅游景点的安全管理、防汛应急预案编制，指导涉水A级旅游景区建立抢险队伍，汛期根据天气情况合理配置旅游线路；负责指导协调广播电视媒体及时向社会发布防汛抗旱信息，开展防汛抗旱宣传工作，正确把握宣传导向。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。

区卫生健康委：负责区防办医疗卫生防疫专班工作。负责防汛抢险救援医疗保障，组织灾区卫生防疫和医疗救护工作。配合编制黄河蓄滞洪区、黄河滩区群众迁安方案，落实转移安置医疗救护措施。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。

区应急管理局：承担区防汛抗旱指挥部办公室日常工作，综合指导协调各乡场办事处各部门防汛抗旱工作。负责区防办应急救援救灾专班、防汛物资保障专班工作。负责编制区级防汛抗旱工作方案、预案，指导各乡场办事处各部门编制专项方案、预案。组织协调较大以上水旱灾害抢险和应急救援工作，指导协调各乡场办事处组织抢险救援队伍、调运抢险救援物资、转移安置受洪水威胁人员、救援被围困人员。负责水旱灾害调查统计评估和灾后救助，统一发布灾情。督促、指导和协调汛期全区安全生产工作。制定相关应急预案，做好洪涝灾害应对工作。

区政务和大数据局：协调相关成员单位提供防汛相关政务数据资源，并依托区数据共享交换平台共享。

区机关事务中心：做好在区应急指挥中心集中办公领导和人员办公和生活保障工作。制定相关应急预案，组织所管理办公区域的洪涝灾害应对工作。

团区工委：负责动员、组织共青团员和青年，组建防汛抗旱青年志愿服务队、防汛青年突击队，在县区政府和防汛抗旱指挥机构领导下，积极参加防汛抗旱工作。

区人武部：负责组织指挥民兵、协调解放军、武警部队参加防汛抢险救援行动；负责指导组织民兵开展防汛抢险技能训练；协调办理兵力调动和军用航空器使用相关事宜。

开发区消防救援大队、示范区消防救援大队：负责区防办应急救援救灾专班工作。负责全区防汛抗洪抢险和抗旱减灾应急救援工作。制定相关应急预案，组织本系统做好洪涝灾害应对工作。

开封第一黄河河务局：承担区防汛抗旱指挥部黄河防汛办公室日常工作。负责示范区黄河防洪工程、应急度汛工程、水毁修复工程项目建设与管理；负责示范区黄河防汛预案、工作方案的编制；负责提供黄河水情、洪水预报、调度信息及安全度汛措施；负责群众防汛队伍技术指导；负责工程险情抢护方案制定并先期采取抢护措施进行抢险技术指导，同时，及时向区防汛抗旱指挥部和上级部门汇报；配合编制示范区黄河滩区群众迁安方案，协助地方政府做好检查、督促落实；参与示范区黄河滩区运用财政补偿居民损失情况核实工作；做好黄河专用通信网建设和运行维护工作，做好黄河堤顶道路硬化与维护，加强黄河防汛工作宣传教育。

各乡(场)街道办事处：负责本乡(场)、办事处的防汛工作。
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