
《区域自动气象站建设规范》开封市地方标准编制说明

一、编制的目的和意义

在当代社会，气象服务在经济社会建设和生态文明建设中扮演着日益重要的角色，对可靠的气象数据支撑及气象服务的需求不断增长。为了满足高质量的气象服务需求，加强气象的高质量全方位提升，精密监测成为精准预测预报和精细气象服务的前提和保障。为此，国家陆续出台了以下相关政策文件。2000年，《气象法》规定了气象事业的基本原则、组织管理、气象观测和预报预测、气象服务等方面的内容，为气象工作提供了法律依据和指导。2012年，《气象标准化 “十二五”发展规划》推动气象行业标准化工作，加强标准制定和实施，提高气象观测设备、观测方法和数据质量的标准化水平，确保气象观测数据的准确性和可比性。2021年，《“十四五”气象信息网络业务发展规划》旨在未来五年建设一个全面、高效、智能化的气象信息网络，提高数据的质量和可信度，以满足未来气象服务的需求。2022年，《气象高质量发展纲要（2022-2035年）》提出了加强气象监测和灾害监测能力建设的目标，要求建立代表性好、准确性高的气象观测系统，提高观测资料的可用性。这些政策文件的宗旨均是加强气象观测工作，做好气象服务。编制《区域自动气象站建设管理规范》也是落实《气象高质量发展纲要（2022-2035年）》的具体体现，既可提高极端灾害天气实况监测能力、灾害提前预警能力和气象灾害应对防御能力，也可推动气象服务的现代化和高质量发展，为社会经济各个领域提供准确、及时的气象科学数据支撑。

在国家政策指导和行业发展规划下，地面气象观测建设正逐步由大尺度气象观测向中小尺度区域气象观测的方向发展，如开封市近年来实施的气象监测与灾害预警工程项目、山洪地质灾害防治气象保障工程、高标准农田建设等建设项目。截止2022年底，开封先后建设区域自动气象站89个，土壤水分站36个，农田小气候站6套。

目前，针对区域自动气象站的建设和管理，整个河南省尚缺乏统一的规范和标准。为了推进气象高质量发展，制定《区域自动气象站建设规范》。通过该规范的实施，将达到以下目标：建设标准化，确保区域自动气象站的建设符合统一的标准和技术要求，以提高气象观测的质量和准确性；管理规范化，为自动气象站的管理提供科学指导和保障，确保建设和使用过程科学、规范，并提高管理效率；预报准确性提升，借助先进技术提高自动化监测水平，气象实况的加密监测提高预测预报精准的同时，还具有为极端灾害性天气的机制研究提供科学数据支撑的重要作用；数据共享和服务能力增强，加强气象数据的整合和利用，推动信息化建设，提高数据共享和服务能力，为其他行业提供更准确、科学的数据支持；应急救援能力提升，通过实时监测气象变化情况，及时提前预警和发布气象灾害信息，加强应急救援能力，降低气象灾害对人民生命和财产的损失。促进气象服务行业的发展，推动气象科技进步，提高我国在气象领域的国际竞争力。

编制《区域自动气象站建设规范》的意义在于能够提高观测数据质量，支持气象服务的发展，并加强灾害实况监测和提前预警能力。通过规范的建设，将优化区域自动气象站的站点位置，更加趋于需求化和合理化，建设更加满足标准，从而提高观测数据的质量和可用性。规范地建设和运行还能确保及时、准确地收集和传输气象数据，为气象服务提供可靠的基础数据支持。这对于提升气象服务的质量、精度和时效，特别是在极端天气和灾害性气象事件的监测和预警方面具有重要意义。准确的气象观测数据能够提供及时的灾害监测信息，帮助相关部门和公众做好防灾减灾工作，提高灾害应对能力。

二、任务来源及编制原则和依据

任务来源

2023年3月，开封市场监督管理局下发了《关于对2023年开封市地方标准征求意见的通知》，4月本规范被准予立项，该标准由开封气象站起草和编制。

编制原则

1.科学性原则

编制本标准时，对开封市区域自动气象站建设现状进行充分调研，对比和评估实际建设情况与相关建设要求，分析建设过程中存在的主要问题，借鉴和参考其他省份的建设经验，力求吸收先进经验和建议，强调文件的科学性。

2.规范性原则

本文件依据《中华人民共和国国家标准化法》、《中华人民共和国标准化法实施条例》及其有关法规、规章，按GB/T1.1-2020《标准化工作导则第1部分:标准化文件的结构和起草规则》中的原则进行编写，符合标准编写要求。

本标准符合现行有效的法律、法规。我省尚无类似的相关标准，该标准考虑到实际操作性和可行性，制定区域自动气象站建设规范，包括术语和定义、观测场选址、观测场建设场地规划、观测场内仪器的整体布局、区域自动气象站技术功能要求、设备安装。

3.实用性原则

本标准起草的目的是方便使用和规范应用，在保证符合国家法律法规和国家标准的前提下，规范编制小组充分考虑我市区域自动气象站建设的实际情况，从标准便于实施的角度出发，对区域自动气象站观测场选址、观测场地规划、仪器在观测场地布局、设备技术功能要求和安装等主要事项做了详细规定，方便建设工作者熟悉和掌握。

编制依据

本标准依据“气象探测环境保护规范 地面气象观测站”[GB 31221―2014]中“术语和定义”，区域自动气象站管理办法、地面气象观测场的气象探测环境保护技术要求。

“自动气象站观测规范”[GB/T 33703―2017]中“观测场地”，选择能够代表应用或研究区域的地点开展观测;“测量性能要求”、“采样和算法”，选择气象观测仪器;“仪器布局和安装”，遵循相邻仪器之间互不影响观测数据质量的原则。

依据上述标准和规范内容以及有关区域自动气象站建设指导意见，结合开封地形地貌特点，总结大量建设经验编制本文件。

三、编制过程

在工作实践基础上，开封气象站申请制定《区域自动气象站建设规范》地方标准，并很快得到批复和领导的高度重视，建议由开封气象站组织本标准的编制工作。

标准起草单位和主要起草人

任务下达后，开封气象站成立了规范编制小组，并明确工作分工，制定了编制方案，按照任务要求，确定编制重点和时间进度。

2022年9月初，召开会议，正式启动了开封市地方标准《区域自动气象站建设规范》的制定工作。会议成立了工作组，明确了标准制定的基本思路、主要步骤和计划进度安排，并进行了任务分工。

2022年9-12月，工作组成员按照项目分工，查阅相关的文献、资料、规范和标准，开展调查研究，初步确立文件结构和主要内容，组织起草《区域自动气象站建设规范》草稿和编制说明。

2022年4-8月，参照工作组成员提出的意见，对标准的草稿进行了修改，明确对区域自动气象站的观测场选址、观测场建设和仪器安装等要求。并根据GB/T 1.1―2020给出的规则对标准进行规范化修改，经过工作组成员审议，形成了工作组讨论稿。

2022年9月，向开封市气象局及专家征求意见。

资料收集

编制小组查阅相关的文献、资料、规范和标准，开展调查研究，确定本规范的编制方向和重点，初步构建《区域自动气象站建设规范》的主要内容。

形成标准初稿

1.标准起草人员结合资料收集与分析结果，初步完成地方标准草稿。

2.向开封市市场监督管理局提出项目申请，编写标准编制说明。

征求意见

编制起草小组就规范文本逐步逐句进行讨论，对规范框架和内容进行了修改完善，形成标准征求意见稿。

四、主要内容的确定

本标准规定了区域自动气象站建设规范的术语和定义、观测场选址、观测场建设场地规划、观测场内仪器的整体布局、区域自动气象站技术功能要求、设备安装等内容。

范围

本标准适用于开封市辖区内区域自动气象站规范建设。

术语和定义

本标准参考了GB/T 35221―2017、GB/T 33703―2017、GB/T 37467―2019定义了4项术语，具体为：

对本标准中出现的名词进行定义。引用“自动气象站”[GB/T 33703―2017，定义3.2]。将区域自动气象站根据常规气象观测要素的数量进行定义。

观测场选址

为突出气象观测的代表性，结合相关建设经验，以满足国家强制标准《气象探测环境保护规范 地面气象观测站》和地方法律法规《河南省气象设施和气象探测环境保护办法》要求为前提，对区域站自动气象站观测场选址、气象探测环境、设备正常运行的条件进行规范。

观测场建设

主要结合开封市地形地貌特点，根据区域自动气象站观测要素数量对观测场规划和观测场建设面积进行规定，确保仪器安装、运行和维护时不受影响。围栏建设、标识的规范满足区域自动气象站不受外界侵害的提醒要求。防雷设施的建设符合GB/T 31162—2014《地面气象观测场(室)技术性能应符合GB/T 33703—2017《自动气象站观测规范》和《新型自动气象(气候)站功能需求书(修订版)》，并对传感器的安装高度进行规范。为满足区域自动气象站连续、稳定、可靠的运行，对供电系统和防雷装置的技术指标进行规定。

防雷技术规范

建设区域自动气象站时，参考国家标准《建筑物防雷设规范》GB 50057—2010。评估雷电环境，根据站点所处的地理位置和气候条件，评估雷电活动的频率和强度，以确定适当的防雷等级和防护要求；防雷装置的选型和布置，根据站点的特点和防雷等级要求，选择适当的防雷装置，并按照规范要求合理布置在建筑物上，以提供有效的防雷保护；接地系统，确保自动气象站的接地系统符合规范的设计要求，包括接地电阻、接地材料和接地导体的选择和布置，以提供良好的接地效果和防雷性能。

仪器安装

主要遵循各仪器之间互不干扰、互不影响、便于观测、便于维护操作的原则，对观测场仪器的布局进行规定并绘制了仪器布局图。为确保气象观测数据精度和一致性，规定仪器的采样和算法。

中心站

为满足气象观测数据的传输、存储和分发需求，对中心站软件的功能以及区域自动气象站组网和通讯要求进行规定。

五、采标情况

无

六、重大意见分歧的处理

无

七、与国家法律法规和强制性标准的关系

本标准按照GB/T 1.1—2020给出的规则起草，拟定标准的构成及主要内容。本标准为新起草的标准，和现行法律、法规及强制性标准不冲突。

八、标准实施的建议

本标准可为开展开封市区域自动气象站建设提供标准和规范，有利于区域自动气象站的规范建设、仪器正常运行、准确无误的数据保障，能够开展高效的气象灾害监测预警和高质量的气象服务提供科学支撑。建议本标准尽快作为推荐性地方标准发布实施。

           《区域自动气象站建设规范》标准起草小组

                           2023年6月19日 

